证券代码: 688079 证券简称: 美迪凯



杭州美迪凯光电科技股份有限公司

(住所:浙江省杭州市杭州经济技术开发区 20 号大街 578 号 3 幢)

2025 年度向特定对象发行 A 股股票 募集资金投资项目可行性分析报告

二〇二五年十二月

一、本次募集资金投资计划

公司本次向特定对象发行股票募集资金总额不超过人民币70,000.00万元(含本数),扣除发行费用后的净额拟投资于以下项目:

单位:万元

序号	项目名称	项目总投资金额	拟投入募集资金金额
1	MEMS 器件光学系统制造项目	47,447.39	30,000.00
2	半导体工艺键合棱镜产业化项目	26,310.89	20,000.00
3	补充流动资金	20,000.00	20,000.00
合计		93,758.28	70,000.00

在上述募集资金投资项目的范围内,公司可根据项目的进度、资金需求等实际情况,对相应募集资金投资项目的投入顺序和具体金额进行适当调整,募集资金到位前,公司可以根据募集资金投资项目的实际情况,以自有或自筹资金先行投入,并在募集资金到位后予以置换。募集资金到位后,若扣除发行费用后的实际募集资金净额少于拟投入募集资金总额,不足部分由公司以自有或自筹资金解决。

二、本次发行募集资金投资项目的基本情况

(一) MEMS 器件光学系统制造项目

1、项目概况

本项目依托公司在半导体声光学领域积淀的深厚工艺技术与成熟量产体系,重点扩充 Micro LED 芯片及其他 MEMS 器件的产能规模,系统性提升公司研发与产业化综合实力。通过抢占 Micro LED 商业化战略窗口期,公司将充分发挥先发优势布局新兴赛道。同时,项目将完善 Micro LED 芯片及其他 MEMS 器件的产能配套,精准响应下游客户规模化交付的需求。项目还将加速包括 Micro LED 芯片在内的 MEMS 器件的市场验证与迭代进程,丰富产品服务矩阵,深度契合公司多元化发展的布局,为公司长期业务增长注入新动能。

2、项目实施的必要性

(1) 把握 Micro LED 产业发展机遇,提升公司市场地位

当前,Micro LED 正处于商业化的关键拐点,产业链以"先高端后大众、先B端后 C端"的发展方向加速突围。其商业化应用主要聚焦于可穿戴设备、商显与车载显示器、透明显示等领域。根据 Trend Force 集邦咨询,Micro LED 在消费电子领域的渗透率正加速提升,继 2023 年三星率先发布 140 英寸 Micro LED 电视后,该技术正加速向多元场景渗透。从大屏电视、可穿戴设备到车载显示,Micro LED 的商业化应用版图持续扩大,这一系列标杆性产品的集中面市,将有力驱动 Micro LED 芯片市场步入规模化增长新阶段,其中 VR/AR 眼镜、车载显示等市场的快速增长是主要驱动力。

除近眼显示设备、车载显示等主要商用领域外,Micro LED 也逐步开始应用于大尺寸显示屏、智能手表、手机等产品,市场正处于爆发前夕。公司把握先发优势,抓住市场机遇,投建产线,提升在 Micro LED 晶圆代工领域的知名度,拓展客户群体,抢占 Micro LED 晶圆代工市场。本项目的实施将有利于公司扩大 Micro LED 生产能力,提升产品良率,强化产品核心竞争力。项目的实施不仅将为公司带来新的业绩增长点,更将助力公司不断巩固和扩大市场份额,为未来发展奠定坚实基础。

(2) 完善 MEMS 产业生态链,形成多元化生产布局

作为科技创新的坚定践行者,公司始终将自主研发能力建设置于战略核心地位,围绕半导体声光学、半导体微纳电路(主要为 MEMS)、半导体封测及终端应用等关键环节,构建起覆盖"技术研发-工艺开发-产品量产-生态协同"的产业生态链,并通过多领域产品布局实现多元化发展。

通过本项目的实施,公司将大幅提升 Micro LED 芯片及其他 MEMS 器件的研发与量产能力。持续深耕工艺创新与技术优化,结合客户反馈驱动产品迭代升级,拓宽技术路线并丰富产品矩阵。同时,通过建设先进制造基地,配置覆盖完整生产体系设备,形成从研发设计、小批量试产到规模化量产的全流程生产能力,强化"技术研发-产品制造-场景应用"的生态协同效应,不仅将巩固公司在 MEMS领域的综合竞争力,更能为长期发展注入新动能,支撑盈利能力持续提升。

3、项目实施的可行性

(1) 项目拥有广阔市场前景及丰富客户资源,产能消化具备可行性

本项目深度契合全球 MEMS 光学器件高速增长趋势,AR/VR、车载显示等下游应用场景持续扩容,为产能消化提供了坚实的市场基础。

在 Micro LED 领域,公司部分下游客户其产品已覆盖 AR 眼镜、汽车抬头显示、微投影、3D 打印、运动光学仪器、光场显示等领域;其他主要客户也已相继完成产品设计定型并陆续进入关键验证阶段,部分客户已进入小批量试产,短期内将为公司业绩提供强劲支撑,中长期来看,公司未来订单增量可期。其他MEMS 器件(非制冷红外芯片)领域部分下游客户为该细分行业知名公司,产量规模可观。公司通过与客户的深度合作,在订单获取、新产品应用等方面具有天然优势,可确保扩产产能高效转化为营收,项目产能消化有保障,具有较强的可行性。

(2) 项目依托公司优秀的技术及工艺储备, 具备技术可行性

经过多年深耕,公司在半导体声光学、半导体微纳电路(主要为 MEMS)、半导体封测、精密光学及智慧终端制造等领域均掌握了具有自主知识产权的核心技术。依托完善的技术创新体系,公司持续对 MEMS 微镜阵列光刻、红外传感薄膜沉积等核心技术进行迭代升级,在提升产品的技术水平和生产效率的同时,积极拓展新领域的产品应用,获得国际一流客户的广泛认可。

在工艺储备方面,公司基于自有设备体系开发了覆盖结构设计、光刻、干刻、键合、封装测试全流程工艺,关键工艺参数组合经过数千次实验优化,形成非标参数库,核心参数行业领先。公司产线采用定制化设备改造方案,同时凭借自主工艺体系、设备差异壁垒及专利护城河,构建了自身的独特技术优势,完全具备支撑本项目量产的技术和工艺能力。

4、项目投资概算和进度安排

本项目实施主体为杭州美迪凯光电科技股份有限公司,拟投入金额 47,447.39 万元,其中拟使用募集资金投入 30,000.00 万元。

截至本可行性分析报告公告日,本项目正在办理发改备案、环评批复等相关

手续。

(二) 半导体工艺键合棱镜产业化项目

1、项目概况

本项目将采用结合超精密加工技术、半导体光刻技术、光学成膜技术及棱镜键合技术的光学棱镜加工工艺,实现光路多次折叠与高效传输。项目产品主要应用于手机潜望式长焦镜头等光学领域,可显著提升手机摄像头的光学变焦能力与成像质量。项目的实施将扩大公司半导体工艺键合棱镜的产能,提升公司在半导体制程的棱镜产品研发设计及生产方面的能力,并依托现有的客户资源快速推进市场验证,巩固公司在该市场中的领先优势,丰富公司产品线,为公司业务的长期增长注入持续动力。

2、项目实施的必要性

(1) 探索半导体工艺在棱镜规模化的应用,推动光学行业技术升级

随着表面光学、微纳加工、光学仿真与二维平面化设计等关键技术的不断成熟,消费电子、车载智能及工业检测等光学领域对光学元件的性能要求持续攀升。在手机潜望式镜头领域,棱镜作为实现光路转向的核心部件,其制造工艺至关重要。通过半导体制程,可精准控制低反低透膜尺寸精度,并通过特殊图形化设计加工,有效规避传统开槽棱镜粗糙界面导致的炫光和对比度下降的难题,具备优异的杂散光抑制效果。同时,通过简化结构、减少有害反射界面,在光效、像质纯净度和稳定性上具备优势。

通过本项目的实施,公司将重点推进半导体制程及键合工艺在棱镜制造中的规模化应用,加快该技术在消费电子等领域的落地。项目将推动光学棱镜从"单一光学元件"向"半导体光学体系核心器件"的升级,为光学产业的创新发展注入动力。

(2) 发挥先发优势, 开拓棱镜蓝海市场

伴随下游客户对潜望式镜头棱镜高性能的迫切需求,传统光学加工工艺已难以满足。公司通过前瞻性布局,聚焦棱镜相关工艺的持续研发,围绕结构设计、

半导体制程及键合工艺进行技术迭代。在产品方面,公司通过不断提升图形化遮光层的精度,保障成像质量;在工艺方面,公司依托已有的半导体生产制造及光学器件生产工艺,开发出自主棱镜加工技术,简化加工流程,提升效率及良率。

通过本项目的实施,公司将建设专业化产线,进一步提升公司在半导体制程的棱镜产品研发设计及生产方面的能力,既能快速响应下游客户的定制化需求、缩短产品交付周期,也能持续构建技术壁垒,巩固在蓝海市场中的领先优势。在当前涉足半导体制程潜望式棱镜的企业较少背景下,此举将帮助公司确立先发优势、占据市场先机,为后续拓展其他消费电子、车载智能和 AR/VR 等更多领域应用奠定基础,持续提升公司棱镜业务的市场份额与行业影响力。

3、项目实施的可行性

(1) 终端设备对高性能棱镜需求明确,项目具备市场可行性

公司半导体制程键合工艺棱镜的核心应用场景聚焦于手机潜望式长焦镜头等光学领域。手机长焦镜头市场需求的持续爆发,为项目提供了最关键的需求支撑。结合行业数据来看,该领域市场需求量大且增长明确,项目具备充分的市场可行性。

中国智能手机市场已于 2024 年实现触底反弹,全年出货量同比增长 6.5%,预计在换机需求与技术创新的驱动下,未来将延续增长态势,为上游核心元件提供了稳固的市场基础。更为关键的是,光学升级已成为手机终端创新的核心赛道,其中,潜望式长焦镜头作为实现高倍变焦的关键路径正加速普及。其渗透率预计将从 2024 年的约 15%快速提升至 2025 年的 20%,对应全球出货量将增长至近 2亿台。从手机长焦镜头的市场规模与需求来看,随着手机摄影竞争进入"长焦赛道",高倍光学变焦镜头已从高端机型向中端机型渗透。

综上所述,本项目所涉的高性能棱镜是潜望式模组不可或缺的核心部件,受到手机市场出货量增长趋势及潜望式长焦镜头渗透率增长趋势的影响,未来其需求量有望大幅增长,为本项目的实施提供了明确且可持续的市场保障。

(2) 公司拥有丰富的技术工艺储备,为项目实施提供完善的技术支持

公司长期深耕光学光电子元器件领域,在技术工艺储备上的多维布局,为半导体工艺键合棱镜产业化项目筑牢技术根基。公司依托核心技术,已构建了覆盖超精密加工、晶圆加工、光学膜系设计与镀膜、光学半导体集成制造、超低反射成膜等新材料应用,以及精密模组组装与检测在内的全流程工艺平台。

通过将光学器件成功融入到半导体技术体系,公司掌握了对晶圆进行涂胶、 光刻、显影、蚀刻等完整的前道工艺,具备了晶圆级光学元件批量制造的核心能 力。在光学新材料应用方面,公司通过自主研发的超低反射膜层结构,结合超低 反射率材料、吸收式油墨和高折射率铌酸锂等光学新材料,有效解决了光学元件 中的杂光干扰问题,并在小尺寸、高曲率透镜表面实现超低反射膜层制备。

公司目前已成功开发了光学棱镜工艺,通过结合超精密加工、半导体光刻、 光学成膜及棱镜键合等关键技术,实现光路多次折叠与高效传输,显著提升手机 摄像头的变焦能力与成像质量,并将该工艺应用于生产中。

综上,公司在技术工艺上的丰富储备与创新能力,已具备半导体制程键合工 艺棱镜的量产能力,为项目顺利实施提供了完善且坚实的技术与工艺支持。

4、项目投资概算和进度安排

本项目实施主体为浙江美迪凯光学半导体有限公司, 拟投入金额 26,310.89 万元, 其中拟使用募集资金投入 20,000.00 万元。

截至本可行性分析报告公告日,本项目正在办理发改备案、环评批复等相关手续。

(三)补充流动资金

1、项目概况

公司本次募集资金拟使用 20,000.00 万元用于补充流动资金,有助于解决公司经营发展过程中对流动资金的需求,保障公司可持续发展。

2、项目实施的必要性和可行性

(1)缓解资金压力,优化公司财务结构,保障公司持续发展

近年来,公司在新设备、新技术、新产品等方面的投入不断增加,流动资金存在一定缺口。因此,本次向特定对象发行的部分募集资金补充公司流动资金,能有效缓解公司的资金压力,优化资产负债结构,提高营运资产质量,有利于增强公司竞争能力,是公司实现持续健康发展的切实保障,具有充分的必要性。

(2) 提高公司抗风险能力的需要

公司面临宏观经济波动的风险、市场竞争风险等各项风险因素。当风险给公司生产经营带来不利影响时,保持一定水平的流动资金可以提高公司抗风险能力。而在市场环境较为有利时,有助于公司抢占市场先机,避免因资金短缺而失去发展机会。经综合考虑行业发展趋势、公司自身实际情况、财务状况及业务发展规划等因素,公司拟使用本次募集资金中的 20,000.00 万元用于补充流动资金。流动资金到位后,公司的资金实力将得到加强,有利于进一步夯实公司业务发展的基础,提升公司的市场竞争力和抗风险能力。

三、本次发行对公司经营管理和财务状况的影响

(一) 本次特定对象发行对公司经营管理的影响

本次募集资金投资项目主要围绕公司主营业务展开,符合国家产业政策和公司整体经营发展战略,具有良好的市场前景。本次募集资金投资项目的实施有利于实现公司业务的进一步拓展,巩固和发展公司在行业中的竞争优势,提高公司盈利能力,符合公司长期发展需求及股东利益。

(二) 本次特定对象发行对公司财务状况的影响

本次向特定对象发行股票完成后,公司的资本实力进一步增强。公司的总资产和净资产规模均会有所增长,营运资金得到进一步充实。同时,公司的资产负债率将相应下降,资产结构将得到优化。随着本次募投项目的顺利实施以及募集资金的有效使用,项目效益的逐步释放将提升公司运营规模和经济效益,从而为公司和股东带来更好的投资回报并促进公司健康发展。

四、本次募集资金投向属于科技创新领域的说明

(一) 本次募集资金主要投向科技创新领域

半导体产业是驱动科技创新的重要引擎,更是支撑国家经济发展的关键基石, 其发展水平直接影响一个国家在人工智能、信息技术、智能制造等前沿领域的核 心竞争力。光电子器件是光电子技术的核心和关键,属于国家战略性新兴产业。 近年来,国家出台了一系列政策鼓励和扶持行业,以推动光电子器件产业技术进 步和行业持续健康发展。公司目前专注于光学光电子和半导体行业的细分领域, 业务涵盖精密光学、半导体声光学、半导体微纳电路(主要为 MEMS)、半导 体封测及智慧终端等的研发、制造和销售。公司所在的行业属于高新技术产业和 战略性新兴产业,公司主营业务属于科技创新领域。

公司本次向特定对象发行股票的募集资金投资项目为 MEMS 器件光学系统制造项目、半导体工艺键合棱镜产业化项目和补充流动资金,均投向公司主营业务,产品属于公司现有光学光电子和半导体制造业务。通过丰富产品矩阵,战略布局前沿技术,抓住行业高速发展机遇,提升创新能力,强化产品优势,以更好地满足客户在技术节点更新迭代的过程中对先进产品的迫切需求。因此,本次募集资金主要投向科技创新领域,面向世界科技前沿、面向经济主战场、面向国家重大需求,服务于国家创新驱动发展战略及国家经济高质量发展战略。

(二) 募投项目将促进公司科技创新水平的持续提升

公司所处的光学光电子和半导体制造行业具有资金投入大、技术升级迭代快等特征。公司将通过本次募集资金投资项目战略布局半导体微纳电路和半导体声光学领域的前沿核心制造工艺,开发适用于前沿技术领域的新产品、新工艺,并将基于公司技术积累,对半导体微纳电路和半导体声光学的产品进行进一步创新,提升产品工艺覆盖面与性能水平,丰富公司在光学光电子和半导体制造的技术储备和研发制造经验,提升公司科技创新水平。

综上所述, 公司本次募集资金投资项目将促进公司科技创新水平的持续提升。

五、本次特定对象发行募集资金使用可行性分析结论

经审慎分析,董事会认为,本次特定对象发行募集资金投资项目符合国家相 关政策和产业规划,符合公司的现实情况和战略需求,具有切实必要性。同时, 募集资金投资项目具有广阔的市场前景,将会给公司带来良好的投资收益,从而 有利于公司的持续发展,有利于增强公司的核心竞争力,符合全体股东的根本利 益。

杭州美迪凯光电科技股份有限公司董事会

2025年12月1日